

Деятельность сестёр милосердия во время Первой мировой войны
Деникина Анна Евгеньевна

Студент

*Самарский государственный университет, Филологический факультет, Самара,
Россия*

E-mail: Anna.denikina@mail.ru

Военные сёстры милосердия появились в России еще во время Крымской войны 1853-1856 годов. Постепенно движение сестёр милосердия набирало обороты, и во время Первой мировой войны их деятельность была очень активной.

В 1916 году по официальным спискам на фронт было отправлено 17436 сестёр, которые обслуживали более двух тысяч полевых и тыловых учреждений Красного Креста: 71 госпиталь, рассчитанный на 44600 человек, этапные и подвижные лазареты, 11 санитарных поездов, передовые отряды, санитарные транспорты, питательные и перевязочные пункты, дезинфекционные камеры, рентгеновские и летучие хирургические отряды, два плавучих госпиталя на Черном море, три бактериологические лаборатории, шесть полевых складов. [4]

Пример русским женщинам и девушкам подавала сама императрица Александра Фёдоровна. Она организовала особый эвакуационный пункт, куда входило 85 лазаретов для раненых воинов в Царском селе, Павловске, Петергофе, Саблине и других местах. Вместе со старшими Великими княжнами Ольгой и Татьяной и со своей фрейлиной Анной Александровной Вырубовой императрица прошла курс сестёр милосердия военного времени. После этого все они поступили рядовыми хирургическими сёстрами в лазарет при Дворцовом госпитале, который был открыт 10 августа 1914 года. Августейшие сёстры милосердия подавали хирургу инструменты во время операции, перевязывали гангренозные раны больных.

Александра Фёдоровна в письме Николаю II от 20 ноября 1914 года рассказывает о своей работе в госпитале: «Сегодня утром мы присутствовали (я, по обыкновению, помогаю подавать инструменты, Ольга продевала нитки в иголки) при нашей первой большой ампутации <...> Затем мы все занимались перевязками (в нашем маленьком лазарете), а позже очень сложные перевязки в большом лазарете. Мне пришлось перевязывать несчастных с ужасными ранами <...> я все промыла, почистила, помазала иодином, покрыла вазелином, подвязала, — все это вышло вполне удачно, — мне приятнее делать подобные вещи самой под руководством врача.» [5]

Сёстры милосердия работали не только в тылу, но и на фронте. Организовывались полевые госпитали. Там сёстры день и ночь перевязывали, поили и кормили раненых. Захарова Лидия, работавшая сестрой милосердия в полевом госпитале на Северо-Западном фронте [3], вспоминает: «На каждого легко раненого, приобретающего возможность идти и освободить место, являются двое новых. Трудненько приходится, что и говорить!» (Захарова, 1915, с.79). Сёстры милосердия ходили на поля сражений, где среди огромного количества мёртвых тел отыскивали раненых солдат и оказывали им помощь. Напряженная работа без отдыха, неблагоприятные погодные условия и разного рода инфекции отрицательно влияли на здоровье сестёр милосердия. Многие из них

пытались бороться с плохим самочувствием горячим чаем с коньяком и, преодолевая начинавшуюся лихорадку, возвращались к раненым. [2]

Также во время Первой мировой войны существовали санитарные поезда, которые забирали раненых с полей сражений и развозили их по тыловым госпиталям. [1] В воспоминаниях Алексинской Татьяны, работавшей фельдшерницей в одном из санитарных поездов, описывается внутреннее устройство такого поезда: «По середине поезда – вагон первого класса для персонала; затем идет другой – третьего класса; одна половина его служит нам столовой, другая – перевязочной. Дальше следуют вагоны, служащие кухней, ледником, складом для чистого белья и для грязного. Особый вагон отведен под квартиру для наших санитаров. <...> По обе стороны административных и хозяйственных отделений нашего поезда находятся вагоны для перевозки раненых: для офицеров – вагон второго класса, для солдат – четырнадцать товарных вагонов, превращенных в помещения для больных и раненых и именуемых «теплушками», и восемь вагонов четвертого класса. В каждой теплушке можно поместить двенадцать раненых. Посреди теплушки печь. <...> Вдоль стен помещены на полу или подвешены койки, в три этажа. Общее число вагонов для раненых в нашем поезде – тридцать два». (Алексинская, 1915, с.75-76)

Алексинская вспоминает, что большинство их сестёр милосердия были типичными интеллигентками, две из них работали ранее деревенскими учительницами. [1] В санитарном поезде в качестве уполномоченной Всероссийского Земского Союза работала и Александра Львовна Толстая, дочь известного русского писателя. [4]

Сёстры милосердия не только оказывали воинам медицинскую помощь, но и старались поднять их боевой дух. Алексинская вспоминает, что в канун Рождества они решили доставить солдатам в окопы хлеба, соли, теплое бельё и одеяла и захватили с собой маленькую елочку. Также она описывает, как читала своим пациентам рассказ «о том, как люди летать научились» и декламировала стихи. Особенно нравилось раненым стихотворение Некрасова «Внимая ужасам войны».

В санитарный поезд попадали и враги, которых сёстры милосердия лечили наравне с русскими. Они располагали к себе австрийцев и немцев, и те даже делились с сёстрами своими воспоминаниями о мирной жизни. [1] Татьяна Алексинская описывает, как австрийцы, прощаясь с ней, благодарили ее и говорили, что не хотели этой войны. Она ответила на это: «Я здесь не для того, чтобы вас судить, а для того, чтобы вас лечить. Я только сестра милосердия, а не судья.» (Алексинская, 1915, с.122)

Таким образом, русские сестры милосердия сыграли большую роль в Первой мировой войне, т.к. они на фронте и в тылу лечили раненых воинов и поддерживали их боевой дух.

Источники и литература

1. Алексинская Т. Санитарный поезд (из записной книжки фельдшерницы) // Современный мир, 1916, №9, с. 75 – 137.
2. Захарова Л. Дневник сестры милосердия. Петроград. Библиотека Великой войны, 1915.
3. История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях // под ред. П.А. Зайончковского: в 4 т. М., 1983. Т.4, ч.1.

4. Очерки по истории общин сестер милосердия [Электронный ресурс] / авт. А.В. Постернак – Электрон. текстовые дан. – [М?], [2002?] – Режим доступа: <http://usefulnurse.narod.ru> свободный. — Загл. с экрана.
5. Россия, которую мы потеряли [Электронный ресурс] – Электрон. текстовые дан. – [М?], [2000?] – Режим доступа: <http://ru-oldrussia.livejournal.com> свободный. — Загл. с экрана.